
แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี 2 (อายุ4ขวบ) 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก 

หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 
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ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านคลองรอก 

สังกัดองค์การบริหารส่วนต าบลประสงค์ อ าเภอท่าชนะ จังหวัดสุราษฎร์ธานี  



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ) 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก 

หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ปลอดภยัในยานพาหนะ 

ความส าคญัของ
ยานพาหนะ 

การปฏิบตัิตาม กฎจราจร 
การแยกประเภทของ

ยานพาหนะ 

 

การใช้ยานพาหนะที่ถูกวิธี 
อนัตรายจากยานพาหนะ 

การขนสง่ทางน า้ การขนสง่ทางอากาศ 

สะพานลอย 

รถชน เลอืกใช้เหมาะสมสถานท่ี 

เรือ 

เคร่ืองบิน 

การขนสง่ทางบก 

รถยนต์ 

ปฏิบตัิตามกฎจราจร 

เคร่ืองบินตก 

เรือลม่ 

สญัญาณไฟจราจร 

ไมยื่นแขนออกนอกตวัรถ 



สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องการรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้ 
1. ยานพาหนะที่รู้จัก 1. อันตรายจากยานพาหนะ 1.ความส าคัญของยานพาหนะ 

2.การแยกประเภทของยานพาหนะ 
3.การใช้ยานพาหนะที่ถูกวิธี 
4.อันตรายจากยานพาหนะ 
5.การปฏิบัติตามกฎจราจร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ) กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง ความส าคัญของยานพาหนะ จัดกิจกรรม วันจันทร์ที่21 มกราคม 2561 เวลา 09.00 – 09.15 น. 
สาระส าคัญ ยานพาหนะมีไว้ใช้ส าหรับการเดินทางและการขนส่งมี 3 ทาง คือ ทางน้ า ทางบก ทางอากาศ 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เคลื่อนไหวร่างกาย
อย่างคล่องแคล่ว
ประสานสัมพันธ์และ
ทรงตัวได้ 
2. สนใจมีความสุขใน
การแสดงออกผ่าน
ท่าทาง 
3. เล่นและท ากิจกรรม
ร่วมกับเด็กท่ีแตกต่าง
ไปจากตน 
4. แสดงท่าทาง
เคลื่อนไหวแบบผู้น าผู้
ตามได้ 

การเคลื่อนไหว 
ประกอบเพลง 

ด้านร่างกาย 
การเคลื่อนไหวโดยการ
ควบคุมตนเองไปใน
ทิศทางระดับและพ้ืนที่ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
สนใจมีความสุขในการ
แสดงท่าทางต่างๆ 
ด้านสังคม  
การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา
ท่าทางการเคลื่อนไหว
และศิลปะ 

ขั้นน า เด็กร่วมกันสร้างข้อตกลงในการปฏิบัติ
กิจกรรม  
ขั้นสอน ครูสอนเด็กๆร้องเพลง โอโห้ ยานพาหนะ 
1ครั้ง เด็กๆร้องพร้อมกัน1ครั้ง ครั้งถัดไปร่วมกัน
ใส่ท่าทางประกอบเพลง 
 ขั้นสรุป เด็กร่วมกันสรุปยานพาหนะที่ตัวเองชอบ 
พักผ่อนในท่าที่สบายเตรียมท ากิจกรรมถัดไป 

1. เพลง โอ้โห้
ยานพาหนะ 

1.สังเกตการเคลื่อนไหว
ร่างกายอย่างคล่องแคล่ว
ประสานสัมพันธ์และทรง
ตัวได้ 
2.สังเกตการสนใจมี
ความสุขในการ
แสดงออกผ่านท่าทาง 
3.สังเกตการเล่นและท า
กิจกรรมร่วมกับเด็กที่
แตกต่างไปจากตน 
4.สังเกตการแสดง
ท่าทางเคลื่อนไหวแบบ
ผู้น าผู้ตามได้ 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ) กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง ความส าคัญของยานพาหนะ จัดกิจกรรม วันจันทร์ที่21 มกราคม 2561 เวลา09.20 – 09.30 น. 
สาระส าคัญ ยานพาหนะมีไว้ใช้ส าหรับการเดินทางและการขนส่งมี 3 ทาง คือ ทางน้ า ทางบก ทางอากาศ 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นและท า
กิจกรรมอย่าง
ปลอดภัยด้วย
ตนเอง 
2. แสดงสีหน้า
และท่าทางรับรู้
ความรู้สึกของ
ผู้อื่น 
3. ยิ้ม ทักทาย
และพูดคุยกับ
ผู้ใหญ่และบุคคล
ที่คุ้นเคยได้ด้วย
ตนเอง 
4. ฟังผู้อื่นพูดจน
จบและสนทนา
โต้ตอบสอดคล้อง
กับเรื่องที่ฟัง 

ยานพาหนะมีไว้ใช้
ส าหรับการเดินทาง
และการขนส่งมี 3 
ทาง คือ ทางน้ า 
ทางบก ทางอากาศ 

ด้านร่างกาย 
การฟังนิทานหรือ
เหตุการณ์เกี่ยวกับการ
การป้องกันและรักษา
ความปลอดภัย 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
ด้านสังคม  
การให้ความร่วมมือใน
การปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
การพูดกับคนอ่ืนเกี่ยวกับ
ประสบการณ์ของตนเอง
หรือพูดเล่าเรื่องราว
เกี่ยวกับตนเอง 

ขั้นน า ครูน าเด็กตบมือ 3 ครั้ง ตบตักสามครั้ง สลับกัน
พร้อมนับ 1, 2, 3 ครูให้เด็กออกมานับ ครูน าร้องเพลง 
“ยานพาหนะ” พร้อมตบมือ 3 ครั้ง ตบตับ 3 ครั้ง 
สลับกัน 
ขั้นสอน ครสูนทนาเกี่ยวกับเนื้อเพลง โดยใช้ค้าถามดังนี้ 
- จากเนื้อเพลงมีพาหนะชนิดใดบ้าง และมีเสียงอย่างไร 
- ถ้าบ้านเราอยู่ริมน้ า เราจะไปตลาดได้ด้วยยานพาหนะ
ชนิดใด ทางใด 
ครูให้เด็กแบ่งกลุ่ม แต่ละกลุ่มต่อร่างกายเป็น
ยานพาหนะที่ตนชอบ แล้วเคลื่อนไหวตามเสียงเพลง
บรรเลง และหยุดในท่านิ่งให้เพ่ือนทาย ครูให้เด็กแต่ละ
กลุ่มช่วยกับคิดว่าถ้าเป็นผู้วิเศษ จะช่วยกันท้าให้หมู่บ้าน
ของเรามีเส้นทางและ 
ยานพาหนะครบทั้ง 3 ทาง ได้อย่างไร และมีทิศทางใน
การติดต่อกันได้อย่างไรบ้าง 
ขั้นสรุป ครูและเด็กร่วมกันสรุปเกี่ยวกับเส้นทางในการ
ติดต่อกันคือ การเดินทางติดต่อกัน มี 3 ทาง คือ 
ทางบก ทางน้ า และทางอากาศ 

1 เครื่อง
เคาะจังหวะ 
2 เพลง
ยานพาหนะ 
3 บัตรภาพ
ยานพาหนะ 

1. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมอย่าง
ปลอดภัยด้วยตนเอง 
2. สังเกตการแสดงสี
หน้าและท่าทางรับรู้
ความรู้สึกของผู้อื่น 
3. สังเกตการยิ้ม 
ทักทายและพูดคุยกับ
ผู้ใหญ่และบุคคลที่
คุ้นเคยได้ด้วยตนเอง 
4. สังเกตการฟังผู้อ่ืน
พูดจนจบและสนทนา
โต้ตอบสอดคล้องกับ
เรื่องท่ีฟัง 



 
แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ) กิจกรรมสร้างสรรค์ 

สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 
เรื่อง ความส าคัญของยานพาหนะ จัดกิจกรรม วันจันทร์ที่21 มกราคม 2561 เวลา 09.40 – 09.55 น. 

สาระส าคัญ ยานพาหนะมีไว้ใช้ส าหรับการเดินทางและการขนส่งมี 3 ทาง คือ ทางน้ า ทางบก ทางอากาศ 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน สาระท่ีควร
เรียนรู้ 

ประสบการณ์ส าคัญ 

1. การใช้มือ ตา 
ประสานสัมพันธ์กัน 
2. สนใจ มีความสุขและ
แสดงออกผ่านงานศิลปะ 
ดนตรี และการ
เคลื่อนไหว 
3.  มีส่วนรว่มสร้าง
ข้อตกลงและปฏิบัติตาม
ข้อตกลงเมื่อมีผู้ชี้แนะ 
4. สร้างผลงานศิลปะ
เพ่ือสื่อสารความคิด 
ความรู้สึกของตนเองโดย
มีการดัดแปลงและ
แปลกใหม่จากเดิมหรือมี
รายละเอียดเพ่ิมขึ้น 
 

การท า
กิจกรรม
ศิลปะต่างๆ 

ด้านร่างกาย 
การเขียนภาพและ
การเล่นกันสี 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
ด้านสังคม  
การเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา 
การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา
ท่าทางการ
เคลื่อนไหวและศิลปะ 

ขั้นน า ครูจัดเตรียมกิจกรรมไว้ 2 กิจกรรม คือ ปั้นดิน
น้ ามันและวาดต่อเติมภาพจากรูปทรง ครูแนะน า
อุปกรณ์วิธีการปฏิบัติและทบทวนข้อตกลงในการปฏิบัติ
กิจกรรม 
1 การปั้นดินน้ ามัน ครูแนะน าอุปกรณ์ในการปั้นดิน
น้ ามัน  
น าดินน้ ามันสาธิตการนวดคลึงและบีบจนดินน้ ามันนิ่ม 
เด็กปั้นดินน้ ามันตามจินตนาการ 
2 การวาดต่อเติมภาพจากรูปทรง ครูแนะน าอุปกรณ์ใน
การวาดภาพระบายสีรูปทรงที่ก าหนดให้ เด็กดสูาธิตการ
ต่อเติมรูปทรงและตกแต่งระบายสีให้สวยงาม เด็กเลือก
ปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ 
ขั้นสรุป อาสาสมัครเลือกผลงานตนเองระหว่างปั้นดิน
น้ ามันและวาดต่อเติมภาพจากรูปทรง มาเล่าให้เพ่ือนฟัง
หน้าชั้นเรียนและน ามาติดที่ป้ายแสดงผลงานเด็ก 

1. อุปกรณ์
ศิลปะ 
-ใบงาน 
-สี 
-ดินสอ 
-แผ่นรองปั้น 
-ดินน้ ามัน 

1. สังเกตการใช้มือ ตา 
ประสานสัมพันธ์กัน 
2. สังเกตการสนใจ มี
ความสุขและแสดงออกผ่าน
งานศิลปะ ดนตรี และการ
เคลื่อนไหว 
3.  สังเกตการมีส่วนร่วม
สร้างข้อตกลงและปฏิบัติ
ตามข้อตกลงเมื่อมีผู้ชี้แนะ 
4. สังเกตจากผลงานศิลปะ
การสื่อสารความคิด 
ความรู้สึกของตนเองโดยมี
การดัดแปลงและแปลกใหม่
จากเดิมหรือมีรายละเอียด
เพ่ิมข้ึน 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ) กิจกรรมเสรี 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง ความส าคัญของยานพาหนะ จัดกิจกรรม วันจันทร์ที่21 มกราคม 2561 เวลา 10.00 – 10.15 น. 
สาระส าคัญ ยานพาหนะมีไว้ใช้ส าหรับการเดินทางและการขนส่งมี 3 ทาง คือ ทางน้ า ทางบก ทางอากาศ 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นและท ากิจกรรม
อย่างปลอดภัยด้วย
ตนเอง  
2. แสดงออกทาง
อารมณ์ ความรู้สึกได้
ตามสถานการณ์ 
3. เข้าแถวตามล าดับ
ก่อนหลังได้ด้วยตนเอง 
4. เล่าเรื่องเป็น
ประโยคอย่างต่อเนื่อง 

การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่างๆ
อย่างอิสระซึ่งจะช่วย
พัฒนาความคิดและ
จนิตนาการของเด็ก
ควบคู่ไปกับความ
รับผิดชอบ การรอ
คอย การแบ่งปัน
และการอยู่ร่วมกัน
เพ่ือพัฒนาการเข้าสู่
สังคม 

ด้านร่างกาย 
การเล่นบทบาทสมมุติ
เหตุการณ์ต่างๆ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
ด้านสังคม  
การปฏิบัติตนเป็นสมาชิก
ที่ดีของห้องเรียน 
ด้านสติปัญญา 
การพูดอย่างสร้างสรรค์
ในการเล่นและการท า 
กิจกรรมต่างๆ 

ขั้นน า เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการ
ท ากิจกรรม คือ 
-ทุกคนต้องแบ่งปันของเล่นซึ่งกันและกัน 
-เมื่อเล่นแล้วต้องเก็บอุปกรณ์เข้าท่ีให้เรียบร้อย 
ขั้นสอน ครูจัดเตรียมศูนย์การศึกษาให้เด็กๆท า
กิจกรรมอย่างอิสระ โดยมีครูคอยช่วยเหลือให้
ค าแนะน า ทั้งหมด 6ศูนย์ 
-ศูนย์หนังสือ มีหนังสือเกี่ยวกับฤดูกาลต่างๆ 
-ศูนย์บ้าน มีสื่ออุปกรณ์บทบาทสมมุติต่างๆ 
-ศูนย์บล็อก 
-ศูนย์วาดภาพต่างๆ 
-ศูนย์ดนตรี 
-ศูนย์เกมการศึกษา มีเกมที่เด็กๆเคยเล่นมาแล้ว 
 ขั้นสรุป หลักจากเสร็จกิจกรรมแล้วเด็กๆ
ช่วยกันท าความสะอาดและเก็บอุปกรณ์เข้าที่ 

1. สื่ออุปกรณ์
ตามศูนย์ต่างๆ 

1. สังเกตการเล่น
และท ากิจกรรม
อย่างปลอดภัยด้วย
ตนเอง 
2. สังเกตการ
แสดงออกทาง
อารมณ์ ความรู้สึก
ได้ตามสถานการณ์ 
3. สังเกตการเข้า
แถวตามล าดับ
ก่อนหลังได้ด้วย
ตนเอง 
4. สังเกตการเล่า
เรื่องเป็นประโยค
อย่างต่อเนื่อง 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ) กิจกรรมกลางแจ้ง 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง ความส าคัญของยานพาหนะ จัดกิจกรรม วันจันทร์ที่21 มกราคม 2561 เวลา 10.25 – 10.40 น. 
สาระส าคัญ ยานพาหนะมีไว้ใช้ส าหรับการเดินทางและการขนส่งมี 3 ทาง คือ ทางน้ า ทางบก ทางอากาศ 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ใช้มือ ตาประสาน
สัมพันธ์กัน 
2. เข้าแถวตามล าดับ
ก่อน หลังได้ด้วยตนเอง 
3. เล่นและท างาน
ร่วมกับเพื่อนในกลุ่ม 
4. กระตือรือร้นในการ
เข้าร่วมกิจกรรม 

เกมโยนรับลูกบอล ด้านร่างกาย 
-การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
-การเคลื่อนไหวโดย
ควบคุมตนเองไปใน
ทิศทางระดับพ้ืนที่ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การเล่นนอก
ห้องเรียน 
ด้านสังคม  
การเล่นและท างาน
แบบร่วมมือร่วมใจ 
ด้านสติปัญญา 
ส ารวจสิ่งต่างๆและ
แหล่งเรียนรู้รอบตัว 

ขั้นน า  เด็กลงสนามและวิ่งอบอุ่นร่างกาย 5 นาที เด็กและ
ครูร่วมออกแบบสร้างข้อตกลงกติกาก่อนการเล่น 
ขั้นสอน ครูแนะน าวิธีการเล่นเกมโยนรับลูกบอลถูกต้อง
โดยครูให้เด็กจับคู่ โยนและรับลูกบอลด้วยมือทั้ง 
สองข้าง และใช้ค้าถามกระตุ้นให้เด็กคิด ดังนี้ 
- อุปกรณ์ท่ีน้ามาใช้เล่นในเกมโยนรับลูกบอลมีอะไรบ้าง 
- เด็กๆจะใช้อุปกรณ์ในห้องเรียนชนิดใดบ้างมาใช้เล่นใน
เกมโยนรับลูกบอล - ถ้าเราไม่เคารพกติกาในการเล่นจะ
เกิดอะไรขึ้น 
- ถ้าในขณะเล่นกันอยู่เกิดอุบัติเหตุขึ้นเราต้องท้าอย่างไร 
 เด็กเล่นเกมโยนรับลูกบอลอิสระ ตามกติกา 
ขั้นสรุป เด็กท าความสะอาดร่างกาย ก่อนกลับเข้า
ห้องเรียน 

1 สิ่งของใน
ห้องเรียน เช่น 
ผ้า ไม้บล็อก 
ผลไม้จ้าลอง 
2 นกหวีด 
3 ลูกบอล 

1. สังเกตการใช้มือ 
ตาประสานสัมพันธ์
กัน 
2. สังเกตการเข้า
แถวตามล าดับก่อน 
หลังได้ด้วยตนเอง 
3. สังเกตการเล่น
และท างานร่วมกับ
เพ่ือนในกลุ่ม 
4. สังเกตความ
กระตือรือร้นในการ
เข้าร่วมกิจกรรม 

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ) กิจกรรมเกมการศึกษา 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง ความส าคัญของยานพาหนะ จัดกิจกรรม วันจันทร์ที่21 มกราคม 2561 เวลา 14.15 – 14.30 น. 
สาระส าคัญ ยานพาหนะมีไว้ใช้ส าหรับการเดินทางและการขนส่งมี 3 ทาง คือ ทางน้ า ทางบก ทางอากาศ 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ใช้มือ ตาประสาน
สัมพันธ์กัน 
2. แสดงความพอใจใน
ผลงานและ
ความสามารถของตนเอง 
3. เก็บของเล่นของใช้
เข้าท่ีด้วยตนเอง 
4. บอกลักษณะและ
ส่วนประกอบของสิ่ง
ต่างๆจากการสังเกตโดย
ใช้ประสาทสัมผัส 

เกมจับคู่
ยานพาหนะที่
เหมือนกัน 

ด้านร่างกาย 
การหยิบจับ การใช้
กรรไกร การฉีกการตัด
การปะและการร้อยวัสดุ
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การพูดสะท้อนความรู้สึก
ของตนเองและผู้อื่น 
ด้านสังคม  
การดูแลห้องเรียน
ร่วมกัน 
ด้านสติปัญญา 
การสังเกตลักษณะ
ส่วนประกอบการ
เปลี่ยนแปลงและ
ความสัมพันธ์ของสิ่ง
ต่างๆโดยใช้ประสาท
สัมผัสอย่างเหมาะสม 

ขั้นน า  เด็กและครูสร้างข้อตกลงในการเล่นเกม 
ครูแนะน้าวิธีการเล่นเกมจับคู่ยานพาหนะที่
เหมือนกัน จัดโต๊ะเกมการศึกษาท้ังเกมที่เคยเล่น
มาแล้วและเกมจับคู่ยานพาหนะท่ีเหมือนกัน โดย
ให้เด็กดูภาพยานพาหนะบอกชื่อยานพาหนะ 
และจับคู่ยานพาหนะที่เหมือนกัน 
ขั้นสอน เด็กจับกลุ่มๆละ 4-5 คน เลือกเล่นเกม
ตามความสนใจ และครูใช้ค้าถามกระตุ้นการคิด 
ดังนี้- เด็กๆวางแผนการเล่นในกลุ่มอย่างไร 
- ภาพที่เห็นในเกมมียานพาหนะใดบ้าง 
- ยานพาหนะท่ีเห็นในภาพมีลักษณะอย่างไร 
- เด็กๆรู้ได้อย่างไรว่าเราเล่นเกมได้ถูกต้อง 
- ถ้าเราเล่นเกมไม่ถูกต้องเราจะท้าอย่างไร 
ขั้นสรุป เด็กเล่นเกมการศึกษาและเก็บของเล่น
เข้าท่ีเมื่อเลิกเล่นร่วมสรุปการเล่นเกมและถาม
ความรู้สึกเด็กที่ได้จากการเล่นเกม 

1 เกมจับคู่
ยานพาหนะที่
เหมือนกัน  
2 เกมอ่ืนที่เคย
เล่นมาแล้ว 

1. สังเกตการใช้มือ 
ตาประสานสัมพันธ์
กัน 
2. สังเกตการแสดง
ความพอใจในผลงาน
และความสามารถ
ของตนเอง 
3. สังเกตการเก็บของ
เล่นของใช้เข้าที่ด้วย
ตนเอง 
4. สังเกตการบอก
ลักษณะและ
ส่วนประกอบของสิ่ง
ต่างๆจากการสังเกต
โดยใช้ประสาทสัมผัส 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีที่2 (อายุ 4-5 ขวบ) กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 
สัปดาห์ที ่31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง การแยกประเภทยานพาหนะ จัดกิจกรรม วันอังคาร ที่22 มกราคม 2561 เวลา 09.00 – 09.15 น. 
สาระส าคัญ พาหนะที่ใช้ในการเดินทาง ทางบก รถยนต์ รถจักรยาน รถไฟ รถจักรยานยนต์ ทางน้ า เรือ ทางอากาศ เครื่องบิน จรวด เฮลิคอปเตอร์ 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เคลื่อนไหวร่างกาย
อย่างคล่องแคล่ว
ประสานสัมพันธ์และทรง
ตัวได้ 
2. แสดงอารมณ์ 
ความรู้สึกได้ตาม
สถานการณ์ 
3. เล่นและท ากิจกรรม
ร่วมกับเด็กท่ีแตกต่างไป
จากตน 
4. แสดงท่าทาง
เคลื่อนไหวตาม
จินตนาการอย่าง
สร้างสรรค์ 

การเคลื่อนไหวข้าม
สิ่งกีดขว้าง 

ด้านร่างกาย 
การเคลื่อนไหวโดยการ
ควบคุมตนเองไปใน
ทิศทางระดับและพ้ืนที่ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การเล่นนอกห้องเรียน 
ด้านสังคม  
การเล่นหรือท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา
ท่าทางการเคลื่อนไหว
และศิลปะ 

ขั้นน า เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการ
ท ากิจกรรมนอกห้องเรียน เด็กๆเคลื่อนไหว
ร่างกายอย่างอิสระตามจังหวะเพ่ืออบอุ่น
ร่างกาย 
ขั้นสอน เด็กฟังครูแนะน าอุปกรณ์พร้อมสาธิต
วิธีการท ากิจกรรม  
-เดินทรงตัวบนไม้กระดาน 
-กระโดดข้ามสิ่งกีดขว้างที่มีความสูง 15 ซม. 
-วิ่งไปที่เส้นชัย 
เด็กๆต่อแถวตามล าดับเพื่อท ากิจกรรมจน
ครบทุกคน 
ขั้นสรุป เด็กพักผ่อนคลายกล้ามเนื้อและ
ช่วยกันเก็บอุปกรณ์ ท าความสะอาดร่างกาย 
 
 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 
2. ไม้กระดาน 
3. สิ่งกีดขว้าง
สูง15 ซม. 
4. เชือก (เส้น
ชัย) 

1. สังเกตการเคลื่อนไหว
ร่างกายอย่างคล่องแคล่ว
ประสานสัมพันธ์และทรง
ตัวได้ 
2. สังเกตการแสดง
อารมณ์ ความรู้สึกได้ตาม
สถานการณ์ 
3. สังเกตการเล่นและท า
กิจกรรมร่วมกับเด็กที่
แตกต่างไปจากตน 
4.สังเกตการแสดงท่าทาง
เคลื่อนไหวตาม
จินตนาการอย่าง
สร้างสรรค ์

 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ) กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง การแยกประเภทยานพาหนะ จัดกิจกรรม วันอังคาร ที่22 มกราคม 2561 เวลา 09.20 – 09.35 น. 
  สาระส าคัญ พาหนะที่ใช้ในการเดินทาง ทางบก รถยนต์ รถจักรยาน รถไฟ รถจักรยานยนต์ ทางน้ า เรือ ทางอากาศ เครื่องบิน จรวด เฮลิคอปเตอร์ 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน สาระท่ีควร
เรียนรู้ 

ประสบการณ์ส าคัญ 

1. การฟังนิทาน
เรื่องราวเหตุการณ์
เกี่ยวกับการ
ป้องกัน และรักษา
ความปลอดภัย 
2. กล้าพูด กล้า
แสดงออกอย่าง
เหมาะสมบาง
สถานการณ์ 
3. เล่นและท า
กิจกรรมร่วมกับ
เด็กท่ีแตกต่างไป
จากตน 
4. ฟังผู้อื่นพูดจน
จบและสนทนา
โต้ตอบสอดคล้อง
กับเรื่องที่ฟัง 

ประเภทของ
ยานพาหนะ 

ด้านร่างกาย 
การปฏิบัติตนตาม
สุขอนามัย สุขนิยมที่ดี
ในกิจวัตรประจ าวัน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความ
คิดเห็นเชิงจริยธรรม 
ด้านสังคม  
การเล่นหรือท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
การฟังเพลงนิทาน ค า
คล้องจอง บทละคร
หรือเรื่องราวต่างๆ 

ขั้นน า  ครูสนทนาเกี่ยวกับยานพาหนะ ต่าง ๆ ที่ใช้ในการเดินทาง
ติดต่อกัน โดยใช้ค าถาม- เด็กๆมาโรงเรียนด้วยอะไรบ้าง ถ้าเราจะ
เดินทางระยะใกล้ ควรจะใช้ยานพาหนะอะไร 
- อะไรบ้างที่เราไม่เคยนั่ง และ อยากจะนั่ง ถ้าจะให้เธอไปเที่ยว 
อยากจะไปที่ไหน ชอบไปกับอะไร เด็กบอกชื่อยานพาหนะที่เด็ก
อยากจะนั่งคนละ 1 ชนิด แล้วให้เข้ากลุ่มตามประเภทของ
ยานพาหนะนั้น ๆ เช่น กลุ่มรถไฟ กลุ่มเรือ กลุ่มเครื่องบินฯลฯ แล้ว
เล่าสู่กันฟังเกี่ยวกับรูปร่างลักษณะและสถานที่ไป 
ขั้นสอน เด็กสมมติตนเองเป็นยานพาหนะต่าง ๆ ที่ตนชอบแล้ว
เคลื่อนไหวไปในทิศทางต่าง ๆ กัน เมื่อได้ยินสัญญาณหยุดให้หยุด
ค้างในท่านิ่งไว้ (ปฏิบัติ – หยุด หลาย ๆ ครั้ง) ครูแบ่งเด็กให้มาแสดง
ทีละกลุ่มตามความคิดของตนเอง แล้วให้เพ่ือน ๆ ทายว่าแต่ละคนใน
กลุ่มแสดงเป็นพาหนะชนิดใด 
ขั้นสรุป เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับยานพาหนะแต่ละประเภท
พร้อมกับช่วยกันบอกชื่อยานพาหนะ 

1. ภาพ
การเล่นน้ า
สงกรานต์ 
2. ภาพ
การท าบุญ 
3. เสื้อ
ขนาดเล็ก-
ใหญ ่

1. สังเกตการการฟัง
นิทานเรื่องราว
เหตุการณ์เกี่ยวกับ
การป้องกัน และ
รักษาความปลอดภัย 
2. สังเกตการกล้าพูด 
กล้าแสดงออกอย่าง
เหมาะสมบาง
สถานการณ์ 
3. สังเกตการเล่น
และท ากิจกรรม
ร่วมกับเด็กท่ีแตกต่าง
ไปจากตน 
4. สังเกตการฟังผู้อ่ืน
พูดจนจบและสนทนา
โต้ตอบสอดคล้องกับ
เรื่องท่ีฟัง 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ) กิจกรรมสร้างสรรค์ 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง การแยกประเภทยานพาหนะ จัดกิจกรรม วันอังคาร ที่22 มกราคม 2561 เวลา 09.40 – 09.55 น. 
สาระส าคัญ พาหนะที่ใช้ในการเดินทาง ทางบก รถยนต์ รถจักรยาน รถไฟ รถจักรยานยนต์ ทางน้ า เรือ ทางอากาศ เครื่องบิน จรวด เฮลิคอปเตอร์ 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ใช้มือ ตาประสาน
สัมพันธ์กัน 
2. สนใจ มีความสุข 
และแสดงออกผ่านงาน
ศิลปะ 
3. ใช้สิ่งของเครื่องใช้
อย่างประหยัดและ
พอเพียงเมื่อมีผู้ชี้แนะ 
4. สร้างผลงานศิลปะ
เพ่ือสื่อสารความคิด 
ความรู้สึกของตนเอง
โดยมีการดัดแปลงและ
แปลกใหม่จากเดิมหรือ
มีรายละเอียดเพ่ิมข้ึน 

1. หยดสีน้ าบน
กระดาษเปียก 
2. วาดภาพระบายสี 

ด้านร่างกาย 
การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การท างานศิลปะ 
ด้านสังคม  
การใช้วัสดุและ
สิ่งของเครื่องใช้อย่าง
คุ้มค่า 
ด้านสติปัญญา 
การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา
ท่าทางการ
เคลื่อนไหวและศิลปะ 

ขั้นน า เด็กทบทวนข้อตกลงในการท ากิจกรรม
สร้างสรรค์ ครูจัดเตรียมกิจกรรมไว้ 2 กิจกรรม คือ 
หยดสีน้ าบนกระดาษเปียก วาดภาพระบายสีฤดู
ร้อน 
ขั้นสอน เด็กฟังครูแนะน าอุปกรณแ์ละสาธิตวิธีการ
ปฏิบัติทั้ง2กิจกรรม เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตาม
ความสนใจแล้วน าผลงานมาบอกชื่อผลงานให้ครู
จดบันทึก 
ขั้นสรุป อาสาสมัครเลือกผลงานตนเองระหว่างการ
หยดสีน้ าบนกระดาษเปียก วาดภาพระบายสีฤดู
ร้อนมาเล่าให้เพ่ือนฟังหน้าชั้นเรียนและน ามาติดที่
ป้ายแสดงผลงานเด็ก 

1. สีน้ า 
2. พู่กัน 
3.กระดาษ
เปียก 
4.ใบงาน 
 
 

1. สังเกตการใช้มือ ตา
ประสานสัมพันธ์กัน 
2. สังเกตการสนใจ มี
ความสุข และ
แสดงออกผ่านงาน
ศิลปะ 
3. สังเกตการใช้สิ่งของ
เครื่องใช้อย่างประหยัด
และพอเพียงเมื่อมีผู้
ชี้แนะ 
4. สังเกตจากการสร้าง
ผลงานศิลปะเพ่ือ
สื่อสารความคิด 
ความรู้สึกของตนเอง
โดยมีการดัดแปลงและ
แปลกใหม่จากเดิมหรือ
มีรายละเอียดเพ่ิมข้ึน 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ) กิจกรรมเสรี 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง การแยกประเภทยานพาหนะ จัดกิจกรรม วันอังคาร ที่22 มกราคม 2561 เวลา 10.00 – 10.15 น. 
สาระส าคัญ พาหนะที่ใช้ในการเดินทาง ทางบก รถยนต์ รถจักรยาน รถไฟ รถจักรยานยนต์ ทางน้ า เรือ ทางอากาศ เครื่องบิน จรวด เฮลิคอปเตอร์ 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นและท ากิจกรรม
อย่างปลอดภัยด้วย
ตนเอง  
2. แสดงออกทาง
อารมณ์ ความรู้สึกได้
ตามสถานการณ์ 
3. เข้าแถวตามล าดับ
ก่อนหลังได้ด้วยตนเอง 
4. เล่าเรื่องเป็นประโยค
อย่างต่อเนื่อง 

การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่าง ๆ 
อย่างอิสระผ่านการ
เล่น ทดลอง คิดค้น 
คว้าสร้างสรรค์ การ
แก้ปัญหา และการ
แสวงหาคาตอบ ซึ่ง
จะช่วยพัฒนา
ความคิด จินตนาการ 
ภาษา 
ควบคู่ไปกับความมี
วินัย ความรับผิดชอบ 
การรอคอย การ
แบ่งปัน การใฝ่รู้ และ
การอยู่ร่วมกันเพ่ือ 
พัฒนาการเข้าสู่สังคม 

ด้านร่างกาย 
การเล่นบทบาทสมมุติ
เหตุการณ์ต่างๆ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
ด้านสังคม  
การปฏิบัติตนเป็น
สมาชิกท่ีดีของ
ห้องเรียน 
ด้านสติปัญญา 
การพูดอย่างสร้างสรรค์
ในการเล่นและการท า 
กิจกรรมต่างๆ 

ขั้นน า เด็กๆฟังครูแนะน าการเล่นการปฏิบัติตน
ในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีและทบทวนข้อตกลง
ในการปฏิบัติกิจกรรม 
ขั้นสอน เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความ
สนใจโดยครูให้ค าแนะน า กระตุ้น ส่งเสริม  
ให้ค าชมเชย เพ่ือให้เด็กเกิดการพัฒนาอย่าง
สมดุลรอบด้านเต็มตามศักยภาพ เด็กเล่นอย่าง
อิสระ ตามท่ีตนเองสนใจ 
ขั้นสรุป เมื่อเด็กได้ยินเสียงสัญญาณหมดเวลา ทุก
คนช่วยกันเก็บอุปกรณ์ต่างๆเข้าท่ีให้เรียบร้อย
อาสาสมัครออกมาเล่าประสบการณ์การเล่นของ
ตนเองให้เพ่ือนฟัง 

1. อุปกรณ์
ต่างๆ ที่จัดไว้
ตามศูนย์
กิจกรรมเสรี  

1. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมอย่าง
ปลอดภัยด้วยตนเอง 
2. สังเกตการ
แสดงออกทางอารมณ์ 
ความรู้สึกได้ตาม
สถานการณ์ 
3. สังเกตการเข้าแถว
ตามล าดับก่อนหลังได้
ด้วยตนเอง 
4. สังเกตการเล่าเรื่อง
เป็นประโยคอย่าง
ต่อเนื่อง 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ) กิจกรรมกลางแจ้ง 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง การแยกประเภทยานพาหนะ จัดกิจกรรม วันอังคาร ที่22 มกราคม 2561 เวลา 10.25 – 10.45 น. 
สาระส าคัญ พาหนะที่ใช้ในการเดินทาง ทางบก รถยนต์ รถจักรยาน รถไฟ รถจักรยานยนต์ ทางน้ า เรือ ทางอากาศ เครื่องบิน จรวด เฮลิคอปเตอร์ 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เคลื่อนไหวร่างกาย
อย่างคล่องแคล่ว
ประสานสัมพันธ์และทรง
ตัวได้ 
2. แสดงอารมณ์ 
ความรู้สึกได้ตาม
สถานการณ์ 
3. เข้าแถวตามล าดับ
ก่อนหลังได้ด้วยตนเอง 
4. แสดงท่าทาง
เคลื่อนไหวตาม
จินตนาการอย่าง
สร้างสรรค์ 

การละเล่นพ้ืนบ้าน งู
กินหาง 

ด้านร่างกาย 
-การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
-การเคลื่อนไหวที่ใช้การ
ประสานสัมพันธ์ของการ
ใช้กล้ามเนื้อใหญ่ในการ
ขว้าง การจับ การโยน 
การเตะ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การเล่นนอกห้องเรียน 
ด้านสังคม  
การให้ความร่วมมือใน
การปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา
ท่าทางการเคลื่อนไหว
และศิลปะ 

ขั้นน า เด็กๆร่วมกันสร้างข้อตกลงในการท า
กิจกรรมนอกห้องเรียน เด็กเดินลงสนามอย่าง
เป็นระเบียบ 
ขั้นสอน  เด็กฟังครูอธิบายและสาธิตวิธีการเล่น
เกมงูกินหาง โดยครูเป็นแม่งู และให้เด็กทุกคน
ต่อแถวตอนลึกยืนเกาะเอวกันไว้ ครูและเด็ก
ท่องกลอน “แม่งูเอ๋ย” และให้เด็กท าท่าทาง
ประกอบ เมื่อกลอนจบ ครูพยายามจับคนที่อยู่
หางแถวให้ได้ เด็กท่ีอยู่ท้ายต้องคอยหลบไม่ให้
ครูจับได้ โดยไม่ให้มือหลุดจากแถว  ให้เด็กเล่น
เกมงูกินหาง โดยเปลี่ยนเด็กเป็นแม่งูตามความ
สมัครใจ 
ขั้นสรุป เมื่อจบกิจกรรมเด็กเข้าแถวไปล้างมือ
ล้างหน้าให้สะอาด 

1. เพลง แม่งู
เอ๋ย 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวร่างกาย
อย่างคล่องแคล่ว
ประสานสัมพันธ์และ
ทรงตัวได้ 
2. สังเกตการแสดง
อารมณ์ ความรู้สึกได้
ตามสถานการณ์ 
3. สังเกตการเข้าแถว
ตามล าดับก่อนหลังได้
ด้วยตนเอง 
4. สังเกตการแสดง
ท่าทางเคลื่อนไหว
ตามจินตนาการอย่าง
สร้างสรรค ์

 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ) กิจกรรมเกมการศึกษา 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง การแยกประเภทยานพาหนะ จัดกิจกรรม วันอังคาร ที่22 มกราคม 2561 เวลา 14.15 – 14.30 น. 
สาระส าคัญ พาหนะที่ใช้ในการเดินทาง ทางบก รถยนต์ รถจักรยาน รถไฟ รถจักรยานยนต์ ทางน้ า เรือ ทางอากาศ เครื่องบิน จรวด เฮลิคอปเตอร์ 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ใช้มือ ตาประสาน
สัมพันธ์กัน 
2. แสดงอารมณ์
ความรู้สึกได้ตาม
สถานการณ์ 
3. เล่นและท ากิจกรรม
ร่วมกับเด็กท่ีแตกต่าง
ไปจากตน 
4. สามารถจับคู่ แยก
ลักษณะเหมือนและ
แตกต่างได้ 
 
 

เกมจัดหมวดหมู่ภาพ
ยานพาหนะ 

ด้านร่างกาย 
การหยิบจับ การใช้
กรรไกรการฉีก การ
ตัด การปะ และการ
ร้อยวัสดุ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การเล่นรายบุคคล 
กลุ่มย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม  
การเล่นหรือท า
กิจกรรมร่วมกับกลุ่ม
เพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
การคัดแยกการจัด
กลุ่ม การจ าแนกสิ่ง
ต่างๆตามลักษณะ
และรูปร่างรูปทรง 

ขั้นน า เด็กและครูสร้างข้อตกลงในการเล่นเกม ครูแนะ
น้าวิธีการเล่นเกมจัดหมวดหมู่ภาพยานพาหนะ  จัดโต๊ะ
เกมการศึกษาทั้งเกมที่เคยเล่นมาแล้วและเกมจัด
หมวดหมู่ภาพยานพาหนะ โดยครูให้เด็กบอก 
ชื่อภาพ ยานพาหนะ และบอกว่ายานพาหนะแต่ละ
ชนิดใช้กับการเดินทางวิธีใด ให้จัดหมวดหมู่ตาม 
ลักษณะการเดินทาง 
ขั้นสอน เด็กจับกลุ่มๆละ 4-5 คน เลือกเล่นเกมตาม
ความสนใจ และครูใช้ค้าถามกระตุ้นการคิด ดังนี้ 
- ภาพที่เห็นในเกมมีรูปยานพาหนะชนิดใด 
- ยานพาหนะในภาพจ าแนกหมวดหมู่อย่างไร 
- ถ้าเราเล่นเกมเสร็จแล้วเราควรท้าอย่างไร 
ขั้นสรุป เด็กเล่นเกมการศึกษาและเก็บของเล่นเข้าท่ี
เมื่อเลิกเล่นและสรุปการเล่นเกมและถามความรู้สึกเด็ก
ที่ได้จากการเล่นเกม 

1 เกมจัด
หมวดหมู่ภาพ
ยานพาหนะ 
2 บัตรภาพ
ยานพาหนะ 
3 บัตรค้า
ยานพาหนะ 

1. สังเกตการใช้มือ 
ตาประสานสัมพันธ์
กัน 
2. สังเกตการแสดง
อารมณ์ความรู้สึกได้
ตามสถานการณ์ 
3. สังเกตการเล่น
และท ากิจกรรม
ร่วมกับเด็กท่ี
แตกต่างไปจากตน 
4. สังเกตการจับคู่ 
แยกลักษณะเหมือน
และแตกต่างได้ 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ) กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง การใช้ยานพาหนะที่ถูกวิธี จัดกิจกรรม วันพุธ ที่23 มกราคม 2561 เวลา 09.00 – 09.15 น. 
สาระส าคัญ การใช้ยานพาหนะท่ีถูกวิธีต้องรู้จักสัญญาณจราจร และปฏิบัติตามกฎจราจรอย่างเคร่งครัด 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน สาระท่ีควร
เรียนรู้ 

ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เคลื่อนไหวร่างกายได้
อย่างคล่องแคล่ว 
2. แสดงอารมณ์
ความรู้สึกได้ตาม
สถานการณ์ 
3. สามารถปฏิบัติ
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
4. เคลื่อนไหวท่าทาง
เพ่ือสื่อสารความคิด 
ความรู้สึกของตนเอง
อย่างหลากหลายหรือ
แปลกใหม่ 

การท าท่าทาง
ประกอบค าคล้อง
จอง “ฝนตก” 

ด้านร่างกาย 
การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ
ตามความสามารถของ
ตนเอง 
ด้านสังคม  
การเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
ด้านสติปัญญา 
การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา
ท่าทางการเคลื่อนไหว
และศิลปะ 

ขั้นน า เด็กๆฟังครูอ่านค าคล้องจอง1รอบ และอ่าน
ค าคล้องจอง “ฝนตก” ตามครู 2รอบ 
ขั้นสอน  ให้เด็กท่องค าคล้องจองและท าท่าทาง
ประกอบตามความหมาย ครูเคาะเครื่องจังหวะ 
 ให้เด็กจับคู่กันให้คนหนึ่งแบมือคว่ าลงเป็นร่ม และ
เพ่ือนอีกคนใช้นิ้วชี้ไปแตะฝ่ามือเป็นคันร่ม 
เด็กท่องค าคล้องจองพร้อมกัน ตอนจบให้เพื่อนที่
สมมติเป็นคันร่มรีบดึงนิ้วหลบ เด็กปฏิบัติซ้ า       
3 – 4 ครั้ง โดยผลัดเปลี่ยนกันเป็นร่มและคันร่ม 
ขั้นสรุป เด็กๆร่วมกันสรุปกิจกรรม และนั่งพักผ่อน
เตรียมท ากิจกรรมต่อไป 

1. ค าคล้องจอง 
“ฝนตก” 
2. เครื่องเคาะ
จังหวะ 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวร่างกายได้
อย่างคล่องแคล่ว 
2. สังเกตการแสดง
อารมณ์ความรู้สึกได้
ตามสถานการณ์ 
3. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน
ได้ 
4. สังเกตการ
เคลื่อนไหวท่าทางเพ่ือ
สื่อสารความคิด 
ความรู้สึกของตนเอง
อย่างหลากหลายหรือ
แปลกใหม่ 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ) กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง การใช้ยานพาหนะที่ถูกวิธี จัดกิจกรรม วันพุธ ที่23 มกราคม 2561 เวลา09.20 – 09.35 น. 
สาระส าคัญ การใช้ยานพาหนะท่ีถูกวิธีต้องรู้จักสัญญาณจราจร และปฏิบัติตามกฎจราจรอย่างเคร่งครัด 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน สาระท่ีควร
เรียนรู้ 

ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ใช้ประสานสัมพันธ์
มือ ตา ได้อย่าง
คล่องแคล่ว 
2. แสดงความพอใจใน
ผลงานและ
ความสามารถของ
ตนเอง 
3. ปฏิบัติกิจกรรม
ร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
4. ฟังผู้อื่นพูดจนจบ
และสนทนาสอดคล้อง
กับเรื่องที่ฟัง 

การใช้
ยานพาหนะ
ที่ถูกวิธี 
 

ด้านร่างกาย 
การเคลื่อนไหวอยู่กับท่ี 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การพูดสะท้อนความรู้สึก
ของตนเองและผู้อื่น 
ด้านสังคม  
การให้ความร่วมมือในการ
ปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
การพูดกับคนอ่ืนเกี่ยวกับ
ประสบการณ์ของตนเอง
หรือพูดเล่าเรื่องราว
เกี่ยวกับตนเอง 

ขั้นน า  ครูให้เด็กตอบค าถาม “ปริศนาทาย” โดยครู
ค าถามดังนี้- อะไรเอ่ย สี่ล้อวิ่งไวอยู่ตามถนน (รถยนต์) 
- อะไรเอ่ย ล้าตัวเหมือนตู้ยาว ๆ มีล้อเหล็ก เสียงร้องปู๊น 
ๆ (รถไฟ) 
ขั้นสอน ครูน าสนทนาเกี่ยวกับการใช้ยานพาหนะที่ถูกวิธี 
- เรามาโรงเรียนด้วยยานพาหนะชนิดใด - อะไรจะ
เกิดข้ึนถ้าเราเล่นกันบนถนน 
- มีใครบ้างที่ช่วยเราข้ามทางม้าลาย – นั่งรถอย่างไรจึง
จะปลอดภัย ครูน าเด็กร้องเพลง “กฎจราจร” พร้อม
สนทนาเก่ียวกับการแสดงบทบาทสมมติตามเนื้อหาของ
เพลง โดยครูวางผังการจราจรมีถนน บนถนนมีทางม้า
ลาย มีป้ายแสดงเป็นสัญญาณไฟแดง เหลือง เขียว ครูให้
อาสาสมัครเป็นคนข้ามถนน คนขับรถยนต์ คนถือ
สัญญาณไฟเขียว เหลือง แดง  
ขั้นสรุป เด็กและครูร่วมกันสรุปเกี่ยวกับการเดินบนท้อง
ถนน และการปฏิบัติตามกฎจราจร 

1 ภาพ
ยานพาหนะ  
2 เพลงกฎ
จราจร 
3 บัตรค า
ยานพาหนะ  
4 ปริศนาค า
ทาย 
 
 

1. สังเกตการใช้
ประสานสัมพันธ์มือ ตา 
ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. สังเกตการแสดง
ความพอใจในผลงาน
และความสามารถของ
ตนเอง 
3. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
4. สังเกตการฟังผู้อ่ืน
พูดจนจบและสนทนา
สอดคล้องกับเรื่องที่ฟัง 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ) กิจกรรมสร้างสรรค์ 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง การใช้ยานพาหนะที่ถูกวิธี จัดกิจกรรม วันพุธ ที่23 มกราคม 2561 เวลา09.40 – 09.55 น. 
สาระส าคัญ การใช้ยานพาหนะท่ีถูกวิธีต้องรู้จักสัญญาณจราจร และปฏิบัติตามกฎจราจรอย่างเคร่งครัด 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน สาระท่ีควร
เรียนรู้ 

ประสบการณ์
ส าคัญ 

1. ใช้มือ ตาประสาน
สัมพันธ์กัน 
2. สนใจ มีความสุข 
และแสดงออกผ่าน
งานศิลปะ 
3. การเล่นหรือ
ท างานร่วมกับเด็กท่ี
แตกต่างไปจากตน 
4. สร้างผลงานศิลปะ
เพ่ือสื่อสารความคิด 
ความรู้สึกของตนเอง
โดยมีการดัดแปลง
และแปลกใหม่จาก
เดิมหรือมี
รายละเอียดเพ่ิมขึ้น 

1. การกลิ้งสี
ด้วยลูกแก้ว 
2. การพับสี 

ด้านร่างกาย 
การเขียนภาพ
และการเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ 
จิตใจ 
การท างานศิลปะ 
ด้านสังคม  
การเล่นหรือ
ท างานร่วมกับ
กลุ่มเพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
การแสดง
ความคิด
สร้างสรรค์ผ่าน
ภาษาท่าทางการ
เคลื่อนไหวและ
ศิลปะ 

ขั้นน า ครูจัดเตรียมกิจกรรมไว้ 2 กิจกรรม คือ การกลิ้งสีด้วยลูกแก้ว 
และการพับสี ร่วมกันสนทนาและสร้างข้อตกลงร่วมกัน 
ขั้นสอน ครแูนะน าอุปกรณ์และสาธิตการท ากิจกรรม 
1. การกลิ้งสีด้วยลูกแก้ว 
- ให้เด็กวางแผ่นกระดาษเปล่าลงในตะกร้า แล้วหยดสีน้ าลงบน
กระดาษ 
- ใส่ลูกแก้ว 4 – 5 ลูกลงไป แล้วเอียงตะกร้าไปมาให้ลูกแก้วกลิ้งไป
มาผ่านสีที่หยดลงไป 
- ครูกระตุ้นให้เด็กสังเกตการเกิดภาพและให้เด็กบอกความหมาย
ของภาพตามจินตนาการ 
- ให้เด็กน าผลงานไปตากให้แห้ง แล้วเก็บเข้าที่ให้เรียบร้อย 
2. การพับสี 
- ครูแนะน าและสาธิตการพับสี ให้เด็กดู 
- แบ่งเด็กเป็นกลุ่ม กลุ่มละ 4- 5 คน เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตาม
ความสนใจแล้วน าผลงานมาบอกชื่อและเล่าเรื่องให้ครูจดบันทึก 
ขั้นสรุป ให้อาสาสมัครเสนอผลงานตนเองให้เพ่ือนฟังหน้าชั้นเรียน 
เด็กทุกคนช่วยกันจัดเก็บอุปกรณ์ และล้างมือให้เรียบร้อย 

1. ลูกแก้ว 
2. สีน้ า  
3. ตะกร้า  
4.พู่กัน 

1. สังเกตการใช้มือ ตา
ประสานสัมพันธ์กัน 
2. สังเกตการสนใจ มี
ความสุข และ
แสดงออกผ่านงาน
ศิลปะ 
3. สังเกตการเล่นหรือ
ท างานร่วมกับเด็กท่ี
แตกต่างไปจากตน 
4. สังเกตการสร้าง
ผลงานศิลปะเพ่ือ
สื่อสารความคิด 
ความรู้สึกของตนเอง
โดยมีการดัดแปลงและ
แปลกใหม่จากเดิมหรือ
มีรายละเอียดเพ่ิมข้ึน
จากผลงาน 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ) กิจกรรมเสรี 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง การใช้ยานพาหนะที่ถูกวิธี จัดกิจกรรม วันพุธ ที่23 มกราคม 2561 เวลา10.00 – 10.15 น. 
สาระส าคัญ การใช้ยานพาหนะท่ีถูกวิธีต้องรู้จักสัญญาณจราจร และปฏิบัติตามกฎจราจรอย่างเคร่งครัด 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ 

ประสบการณ์
ส าคัญ 

1. เล่นและท า
กิจกรรมอย่าง
ปลอดภัยด้วย
ตนเอง  
2. แสดงออกทาง
อารมณ์ 
ความรู้สึกได้ตาม
สถานการณ์ 
3. เข้าแถว
ตามล าดับ
ก่อนหลังได้ด้วย
ตนเอง 
4. เล่าเรื่องเป็น
ประโยคอย่าง
ต่อเนื่อง 

การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศนูย์
ประสบการณ์ต่าง ๆ 
อย่างอิสระผ่านการ
เล่น ทดลอง คิดค้น 
คว้าสร้างสรรค์ การ
แก้ปัญหา และการ
แสวงหาคาตอบ ซึ่งจะ
ช่วยพัฒนาความคิด 
จินตนาการ ภาษา 
ควบคู่ไปกับความมี
วินัย ความรับผิดชอบ 
การรอคอย การ
แบ่งปัน การใฝ่รู้ และ
การอยู่ร่วมกันเพ่ือ 
พัฒนาการเข้าสู่สังคม 

ด้านร่างกาย 
การเล่นบทบาท
สมมุติเหตุการณ์
ต่างๆ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
ด้านสังคม  
การปฏิบัติตนเป็น
สมาชิกท่ีดีของ
ห้องเรียน 
ด้านสติปัญญา 
การพูดอย่าง
สร้างสรรค์ในการ
เล่นและการท า 
กิจกรรมต่างๆ 

ขั้นน า เด็กๆฟังครูแนะน าการเล่นการปฏิบัติ
ตนในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีและทบทวน
ข้อตกลงในการปฏิบัติกิจกรรม 
ขั้นสอน เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตาม
ความสนใจโดยครูให้ค าแนะน า กระตุ้น 
ส่งเสริม  
ให้ค าชมเชย เพ่ือให้เด็กเกิดการพัฒนาอย่าง
สมดุลรอบด้านเต็มตามศักยภาพ เด็กเล่นอย่าง
อิสระ ตามท่ีตนเองสนใจ 
ขั้นสรุป เมื่อเด็กได้ยินเสียงสัญญาณหมดเวลา 
ทุกคนช่วยกันเก็บอุปกรณ์ต่างๆเข้าท่ีให้
เรียบร้อยอาสาสมัครออกมาเล่าประสบการณ์
การเล่นของตนเองให้เพ่ือนฟัง 

1. อุปกรณ์
ต่างๆ ที่จัดไว้
ตามศูนย์
กิจกรรมเสรี  

1. สังเกตการเล่นและท ากิจกรรม
อย่างปลอดภัยด้วยตนเอง 
2. สังเกตการแสดงออกทางอารมณ์ 
ความรู้สึกได้ตามสถานการณ์ 
3. สังเกตการเข้าแถวตามล าดับ
ก่อนหลังได้ด้วยตนเอง 
4. สังเกตการเล่าเรื่องเป็นประโยค
อย่างต่อเนื่อง 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ) กิจกรรมกลางแจ้ง 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง การใช้ยานพาหนะที่ถูกวิธี จัดกิจกรรม วันพุธ ที่23 มกราคม 2561 เวลา 10.25 – 10.45 น. 
สาระส าคัญ การใช้ยานพาหนะท่ีถูกวิธีต้องรู้จักสัญญาณจราจร และปฏิบัติตามกฎจราจรอย่างเคร่งครัด 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นและท ากิจกรรม
อย่างปลอดภัยด้วย
ตนเอง 
2. แสดงอารมณ์ 
ความรู้สึกได้ตาม
สถานการณ์ 
3. เข้าแถวตามล าดับ
ก่อนหลังได้ด้วยตนเอง 
4. กระตือรือร้นในการ
เข้าร่วมกิจกรรม 

การเล่นเครื่องเล่น
สนาม 

ด้านร่างกาย 
การเล่นเครื่องเล่น
อย่างปลอดภัย 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การเล่นอิสระ 
ด้านสังคม  
การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติ
กิจกรรมต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
การส ารวจสิ่งต่างๆ
และแหล่งเรียนรู้
รอบตัว 

ขั้นน า เด็กร่วมกันทบทวนข้อตกลงในการท า
กิจกรรมนอกห้องเรียน เด็กท าท่าทางกายบริหาร
เพ่ืออบอุ่นร่างกายอย่างอิสระ  
ขั้นสอน ครูอธิบายถึงวิธีการเล่นเครื่องเล่นสนามที่
ถูกวิธีและปลอดภัยให้เด็กเข้าใจ 
ขั้นสรุป เด็กท าความสะอาดร่างกายเข้าแถว
เรียงล าดับเข้าห้องเรียน และอาสาสมัครออกมา
สรุปกิจกรรมให้เพ่ือนๆฟังหน้าชั้นเรียน 

1. นกหวีด 1. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมอย่าง
ปลอดภัยด้วยตนเอง 
2. สังเกตการแสดง
อารมณ์ ความรู้สึกได้
ตามสถานการณ์ 
3. สังเกตการเข้าแถว
ตามล าดับก่อนหลังได้
ด้วยตนเอง 
4. สังเกตการ
กระตือรือร้นในการ
เข้าร่วมกิจกรรม 

 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ) กิจกรรมเกมการศึกษา 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง การใช้ยานพาหนะที่ถูกวิธี จัดกิจกรรม วันพุธ ที่23 มกราคม 2561 เวลา 14.15 – 14.30 น. 
สาระส าคัญ การใช้ยานพาหนะท่ีถูกวิธีต้องรู้จักสัญญาณจราจร และปฏิบัติตามกฎจราจรอย่างเคร่งครัด 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ใช้มือ ตาประสาน
สัมพันธ์กัน 
2. แสดงอารมณ์ 
ความรู้สึกได้ตาม
สถานการณ์ 
3. เข้าแถวตามล าดับ
ก่อนหลังได้ด้วยตนเอง 
4. จ าแนกและจัดกลุ่ม
สิ่งต่างๆ โดยใช้อย่าง
น้อยหนึ่งลักษณะเป็น
เกณฑ์ 

 เกมจับคู่ภาพที่
สัมพันธ์กัน 

ด้านร่างกาย 
-การเคลื่อนไหวพร้อมวัสดุ
อุปกรณ์ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การแสดงความยินดีเมื่อ
ผู้อื่นมีความสุข เห็นใจเมื่อ
ผู้อื่นเศร้าหรือเสียใจและ
การช่วยเหลือปลอบโยน
เมื่อผู้อื่นได้รับบาดเจ็บ 
ด้านสังคม  
การให้ความร่วมมือใน
กิจกรรมต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
การคัดแยกการจัดกลุ่ม 
และการจ าแนกสิ่งต่างๆ
ตามลักษณะรูปร่างรูปทรง 

ขั้นน า เด็กและครูสร้างข้อตกลงในการเล่นเกม 
ครูแนะน้าวิธีการเล่นเกมจับคู่ภาพที่สัมพันธ์กัน 
จดัโต๊ะเกมการศึกษาทั้งเกมที่เคยเล่นมาแล้ว
และเกมจับคู่ภาพที่สัมพันธ์กัน 
ขั้นสอน เด็กจับกลุ่มๆละ 4-5 คน เลือกเล่น
เกมตามความสนใจ และครูใช้ค้าถามกระตุ้น
การคิด ดังนี้ 
- ภาพที่เห็นในเกมคือภาพอะไร 
- เด็กๆดูภาพจากเกมและบอกความสัมพันธ์กัน 
- ถ้าเราเล่นเกมเสร็จแล้วเราควรท้าอย่างไร 
ขั้นสรุป เด็กเล่นเกมการศึกษาและเก็บของเล่น
เข้าท่ีเมื่อเลิกเล่นและสรุปการเล่นเกมและถาม
ความรู้สึกเด็กที่ได้จากการเล่นเกม 

1 เกมจับคู่ภาพ
ที่สัมพันธ์กัน 
2 บัตรภาพ
ยานพาหนะ 
3 บัตรค า
ยานพาหนะ 

1. สังเกตการใช้มือ 
ตาประสานสัมพันธ์
กัน 
2. สังเกตการแสดง
อารมณ์ ความรู้สึกได้
ตามสถานการณ์ 
3. สังเกตการเข้าแถว
ตามล าดับก่อนหลังได้
ด้วยตนเอง 
4. สังเกตการจ าแนก
และจัดกลุ่มสิ่งต่างๆ 
โดยใช้อย่างน้อยหนึ่ง
ลักษณะเป็นเกณฑ์ 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ) กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง อันตรายจากยานพาหนะ จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี ที่24 มกราคม 2561 เวลา 09.00 – 09.15 น. 
สาระส าคัญ  ยานพาหนะหมายถึง สิ่งอ านวยความสะดวกในการเดินทาง การขนส่งส่ิงของระหว่างกัน เรามีความจ าเป็นที่ต้องอาศัยยานพาหนะ เพราะจะท าให้การ
เดินทาง และการขนส่งสิ่งของเป็นไปด้วยความรวดเร็ว การเลือกใช้ยานพาหนะแต่ละชนิดต้องรู้จักระมัดระวังอันตรายท่ีจะเกิดขึ้น 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เคลื่อนไหวร่างกาย
ได้อย่างคล่องแคล่ว 
2. แสดงอารมณ์
ความรู้สึกได้ตาม
สถานการณ์ 
3. เล่นและท า
กิจกรรมร่วมกับเด็กที่
แตกต่างไปจากตน 
4. เคลื่อนไหวท่าทาง
เพ่ือสื่อสารความคิด 
ความรู้สึกของตนเอง
อย่างหลากหลายหรือ
แปลกใหม่ 

การเคลื่อนไหว
แบบผู้น า ผู้ตาม 

ด้านร่างกาย 
-การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
-การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ
ตามความสามารถของ
ตนเอง 
ด้านสังคม  
การเล่นหรือกิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา
ท่าทางการเคลื่อนไหวและ
ศิลปะ 

ขั้นน า ให้เด็กเคลื่อนไหวไปทั่วๆบริเวณอย่างอิสระ
โดยไม่ชนกันเมื่อได้ยิน 
สัญญาณ “ หยุด” ให้หยุดท่านั้นทันที 
ขั้นสอน ให้เด็กยืนเป็นวงกลม เลือกอาสาสมัคร
ออกมายืนในวงกลม น าเพ่ือนท าท่ากายบริหาร 
เมื่อได้ยินสัญญาณหยุด ให้เปลี่ยนอาสาสมัครคน
อ่ืนมาคิดท าท่าทางแทน โดยไม่ให้ซ้ ากัน 
- ให้เพ่ือนทุกคนท าตาม 
- เลือกอาสาสมัคร หมุนเวียนกันท าหน้าที่ 
ผู้น า – ผู้ตาม 
ขั้นสรุป เด็กผ่อนคล้ายกล้ามเนื้อในท่าสบาย 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวร่างกายได้
อย่างคล่องแคล่ว 
2. สังเกตการแสดง
อารมณ์ความรู้สึกได้
ตามสถานการณ์ 
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับ
เด็กท่ีแตกต่างไปจาก
ตน 
4. สังเกตการ
เคลื่อนไหวท่าทางเพ่ือ
สื่อสารความคิด 
ความรู้สึกของตนเอง
อย่างหลากหลายหรือ
แปลกใหม่ 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ)  กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง อันตรายจากยานพาหนะ จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี ที่24 มกราคม 2561 เวลา 09.20 – 09.35 น. 
สาระส าคัญ ยานพาหนะหมายถึง ส่ิงอ านวยความสะดวกในการเดินทาง การขนส่งส่ิงของระหว่างกัน เรามีความจ าเป็นที่ต้องอาศัยยานพาหนะ เพราะจะท าให้การ
เดินทาง และการขนส่งสิ่งของเป็นไปด้วยความรวดเร็ว การเลือกใช้ยานพาหนะแต่ละชนิดต้องรู้จักระมัดระวังอันตรายท่ีจะเกิดขึ้น 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1 การสังเกต
ลักษณะ 
ส่วนประกอบ การ
เปลี่ยนแปลง 
และความสัมพันธ์
ของสิ่งต่างๆโดยใช้
ประสาทสัมผัส 
อย่างเหมาะสม 
2 การพูดอธิบาย
เกี่ยวกับสิ่งของ 
เหตุการณ์และ 
ความสัมพันธ์ของ
สิ่งต่างๆ 

1) ชื่อยานพาหนะ ด้านร่างกาย 
การปฏิบัติตนตาม 
สุขอนามัย สุขนิยมที่ดีใน
กิจวัตรประจ าวัน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น
เชิงจริยธรรม 
ด้านสังคม  
การให้ความร่วมมือใน
การปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
การพูดกับคนอ่ืนเกี่ยวกับ
ประสบการณ์ของตนเอง
หรือพูดเล่าเรื่องราว
เกี่ยวกับตนเอง 

ขั้นน า เด็กและครูร่วมร้องเพลง “เรือพาย” และร่วมกัน
คิดท่าทางประกอบเพลง 
ขั้นสอน ครูสนทนาร่วมกันกับเด็กเก่ียวกับเรื่อง “อันตราย
จากยานพาหนะ” พร้อมน าภาพอุบัติเหตุจากการเดินทาง
ทั้งทางบก ทางน้ า ทางอากาศให้เด็กดู แล้วใช้ค าถาม
กระตุ้นการคิด ดังนี้ 
- การใช้ยานพาหนะที่ขาดความระมัดระวังจะเกิดอะไรขึ้น 
- การไม่ปฏิบัติตามกฎจราจรจะเป็นอย่างไร 
- เด็กๆ เคยเห็นอุบัติเหตุจากยานพาหนะหรือไม่ อย่างไร 
 เด็กๆจับกลุ่มๆละ 4-5 คน ให้ออกแบบยานพาหนะตาม
จินตนาการ เด็กๆแต่ละกลุ่มน าเสนอผลงานของตนเอง
พร้อมบอกชื่อยานพาหนะที่ร่วมกันสร้าง 
ขั้นสรุป เด็กและครูร่วมกันสรุปเรื่องอันตรายจากการใช้
ยานพาหนะ 

1 เพลงเรือ
พาย 
2 ภาพ
อุบัติเหตุจาก
ยานพาหนะ 
3 วัสดุเหลือ
ใช้ 
4 กระดาษ / 
สี / ดินน้ ามัน 
/ กาว 

1 การสังเกต
ลักษณะ 
ส่วนประกอบ การ
เปลี่ยนแปลง 
และความสัมพันธ์
ของสิ่งต่างๆโดยใช้
ประสาทสัมผัส 
อย่างเหมาะสม 
2 สังเกตการพูด
อธิบายเกี่ยวกับ
สิ่งของ เหตุการณ์
และ 
ความสัมพันธ์ของ
สิ่งต่างๆ 

 



 
แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ)  กิจกรรมสร้างสรรค์ 

สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 
เรื่อง อันตรายจากยานพาหนะ จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี ที่24 มกราคม 2561 เวลา 09.40 – 09.55 น. 

สาระส าคัญ ยานพาหนะหมายถึง ส่ิงอ านวยความสะดวกในการเดินทาง การขนส่งส่ิงของระหว่างกัน เรามีความจ าเป็นที่ต้องอาศัยยานพาหนะ เพราะจะท าให้การ
เดินทาง และการขนส่งสิ่งของเป็นไปด้วยความรวดเร็ว การเลือกใช้ยานพาหนะแต่ละชนิดต้องรู้จักระมัดระวังอันตรายท่ีจะเกิดขึ้น 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ใช้มือ ตาประสาน
สัมพันธ์กัน 
2. สนใจ มีความสุข และ
แสดงออกผ่านงานศิลปะ 
3. ใช้สิ่งของเครื่องใช้
อย่างประหยัดและ
พอเพียงเมื่อมีผู้ชี้แนะ 
4. สร้างผลงานศิลปะ
เพ่ือสื่อสารความคิด 
ความรู้สึกของตนเองโดย
มีการดัดแปลงและแปลก
ใหม่จากเดิมหรือมี
รายละเอียดเพ่ิมขึ้น 

1 การปั้นดินน้ ามัน  
2 การถูสี  
3 การพับสี 

ด้านร่างกาย 
การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การท างานศิลปะ 
ด้านสังคม  
การใช้วัสดุสิ่งของ
เครื่องใช้อย่างคุ้มค่า 
ด้านสติปัญญา 
การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา
ท่าทางการ
เคลื่อนไหวและศิลปะ 

ขั้นน า ครูเตรียมกิจกรรมไว้ 3 กิจกรรมคือการปั้น
ดินน้ ามัน การถูสี และการพับสี 
ขั้นสอน ครูแนะน าอุปกรณ์และทบทวนข้อตกลงใน
การปฏิบัติกิจกรรม 
1) การปั้นดินน้ ามัน 
- ครูแนะน าอุปกรณ์การปั้น  
- ครูสาธิตการคลึงดินน้ ามันและปั้น 
2) การถูสี 
- ครูแนะน าอุปกรณ์การถูสี 
- ครูสาธิตการถูสี 
3) การพับสี 
- ครูแนะน าอุปกรณ์การพับสี 
- ครูสาธิตการพับสี 
- เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ 
ขั้นสรุป เด็กทุกคนช่วยกันเก็บอุปกรณ์ 

1 ดินน ้ามัน 
2 สีน ้า 
3 ภาพบ้าน 
4 สีเทียน 
5 พื นผิว 
6 แผ่นรอง
ปั้น 
7 จานสี , 
พู่กัน 
8 กระดาษ 
 

1. สังเกตการใช้มือ ตา
ประสานสัมพันธ์กัน 
2. สังเกตการสนใจ มี
ความสุข และแสดงออก
ผ่านงานศิลปะ 
3. สังเกตการใช้สิ่งของ
เครื่องใช้อย่างประหยัด
และพอเพียงเมื่อมีผู้ชี้แนะ 
4. สังเกตการสร้างผลงาน
ศิลปะเพ่ือสื่อสารความคิด 
ความรู้สึกของตนเองโดยมี
การดัดแปลงและแปลก
ใหม่จากเดิมหรือมี
รายละเอียดเพ่ิมขึ้นจาก
ผลงาน 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ)  กิจกรรมเสรี 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง อันตรายจากยานพาหนะ จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี ที่24 มกราคม 2561 เวลา 10.00 – 10.15 น. 
สาระส าคัญ ยานพาหนะหมายถึง ส่ิงอ านวยความสะดวกในการเดินทาง การขนส่งส่ิงของระหว่างกัน เรามีความจ าเป็นที่ต้องอาศัยยานพาหนะ เพราะจะท าให้การ
เดินทาง และการขนส่งสิ่งของเป็นไปด้วยความรวดเร็ว การเลือกใช้ยานพาหนะแต่ละชนิดต้องรู้จักระมัดระวังอันตรายท่ีจะเกิดขึ้น 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เล่นและท ากิจกรรม
อย่างปลอดภัยด้วย
ตนเอง  
2. แสดงออกทาง
อารมณ์ ความรู้สึกได้
ตามสถานการณ์ 
3. เข้าแถวตามล าดับ
ก่อนหลังได้ด้วยตนเอง 
4. เล่าเรื่องเป็นประโยค
อย่างต่อเนื่อง 

การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่าง ๆ 
อย่างอิสระผ่านการ
เล่น ทดลอง คิดค้น 
คว้าสร้างสรรค์ การ
แก้ปัญหา และการ
แสวงหาคาตอบ ซึ่ง
จะช่วยพัฒนา
ความคิด จินตนาการ 
ภาษา 
ควบคู่ไปกับความมี
วินัย ความรับผิดชอบ 
การรอคอย การ
แบ่งปัน การใฝ่รู้ และ
การอยู่ร่วมกันเพ่ือ 
พัฒนาการเข้าสู่สังคม 

ด้านร่างกาย 
การเล่นบทบาทสมมุติ
เหตุการณ์ต่างๆ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
ด้านสังคม  
การปฏิบัติตนเป็น
สมาชิกท่ีดีของ
ห้องเรียน 
ด้านสติปัญญา 
การพูดอย่างสร้างสรรค์
ในการเล่นและการท า 
กิจกรรมต่างๆ 

ขั้นน า เด็กๆฟังครูแนะน าการเล่นการปฏิบัติตน
ในการเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีและทบทวนข้อตกลง
ในการปฏิบัติกิจกรรม 
ขั้นสอน เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความ
สนใจ  
มุมหนังสือ มีหนังสือเก่ียวกับบ้านต่างๆ 
มุมบล็อก มีตัวต่อบล็อกขนาดต่างๆ 
มุมศิลปะ มีใบงานและอุปกรณ์ศิลปะ 
มุมบ้าน มีสื่อบทบาทสมมุติต่างๆ  เป็นต้น 
โดยครูให้ค าแนะน า กระตุ้น ส่งเสริม  
ให้ค าชมเชย เพ่ือให้เด็กเกิดการพัฒนาอย่าง
สมดุลรอบด้านเต็มตามศักยภาพ เด็กเล่นอย่าง
อิสระ ตามท่ีตนเองสนใจ 
ขั้นสรุป เมื่อเด็กได้ยินเสียงสัญญาณหมดเวลา ทุก
คนช่วยกันเก็บอุปกรณ์ต่างๆเข้าท่ีให้เรียบร้อย
อาสาสมัครออกมาเล่าประสบการณ์การเล่นของ
ตนเองให้เพ่ือนฟัง 

1. อุปกรณ์
ต่างๆ ที่จัดไว้
ตามศูนย์
กิจกรรมเสรี  

1. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมอย่าง
ปลอดภัยด้วยตนเอง 
2. สังเกตการ
แสดงออกทางอารมณ์ 
ความรู้สึกได้ตาม
สถานการณ์ 
3. สังเกตการเข้าแถว
ตามล าดับก่อนหลังได้
ด้วยตนเอง 
4. สังเกตการเล่าเรื่อง
เป็นประโยคอย่าง
ต่อเนื่อง 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีที่2 (อายุ 4-5 ขวบ)  กิจกรรมกลางแจ้ง 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง อันตรายจากยานพาหนะ จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี ที่24 มกราคม 2561 เวลา 10.25 – 10.45 น. 
สาระส าคัญ ยานพาหนะหมายถึง ส่ิงอ านวยความสะดวกในการเดินทาง การขนส่งส่ิงของระหว่างกัน เรามีความจ าเป็นที่ต้องอาศัยยานพาหนะ เพราะจะท าให้การ
เดินทาง และการขนส่งสิ่งของเป็นไปด้วยความรวดเร็ว การเลือกใช้ยานพาหนะแต่ละชนิดต้องรู้จักระมัดระวังอันตรายท่ีจะเกิดขึ้น 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. เพื่อให้เด็กเล่นและ
ท ากิจกรรมอย่าง
ปลอดภัยด้วยตนเอง 
2. แสดงความรู้สึกได้
ตามสถานการณ์ 
3. เข้าแถวตามล าดับ
ก่อนหลังได้ด้วยตนเอง 
4. ระบุสาเหตุหรือผลที่
เกิดข้ึนในเหตุการณ์
หรือการกระท าเมื่อมีผู้
ชี้แนะ 

เกมโยนรับลูกบอล ด้านร่างกาย 
การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การเล่นนอก
ห้องเรียน 
ด้านสังคม  
การให้ความร่วมมือ
ในการปฏิบัติ
กิจกรรมต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
การบอกแล้ว
เรียงล าดับกิจกรรม
หรือเหตุการณ์ตาม
ช่วงเวลา 

ขั้นน า  
- เด็กลงสนามและวิ่งอบอุ่นร่างกาย 5 นาที 
- เด็กและครูร่วมกันออกแบบข้อตกลง กติกา ในการ
เล่น 
ขั้นสอน ครูแนะน าวิธีการเล่นเกมโยนลูกบอลอย่าง
ถูกต้อง โดยครูให้เด็กจับคู่โยนและรับลูกบอลด้วยมือ
ทั้งสองข้าง และใช้ค าถามกระตุ้น ดังนี้ 
      - อุปกรณ์ท่ีใช้ในการโยนลูกบอลมีอะไรบ้าง 
      - ถ้าเราไม่เคารพกติกาจะเกิดอะไรขึ้น 
- เด็กเล่นเกมโยนรับลูกบอลอย่างอิสระตามกติกา 
ขั้นสรุป  เด็กท าความสะอาดร่างกายก่อนเข้าเข้า
ห้องเรียน 

1 ลูกบอล 
2 ตะกร้า 

1. สังเกตการเล่น
และท ากิจกรรม
อย่างปลอดภัยด้วย
ตนเอง 
2. สังเกตการแสดง
ความรู้สึกได้ตาม
สถานการณ์ 
3. สังเกตการเข้า
แถวตามล าดับ
ก่อนหลังได้ด้วย
ตนเอง 
4. สังเกตการระบุ
สาเหตุหรือผลที่
เกิดข้ึนในเหตุการณ์
หรือการกระท าเมื่อ
มีผู้ชี้แนะ 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ)  กิจกรรมเกมการศึกษา 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง อันตรายจากยานพาหนะ จัดกิจกรรม วันพฤหัสบดี ที่24 มกราคม 2561 เวลา 14.15 – 14.30 น. 
สาระส าคัญ ยานพาหนะหมายถึง ส่ิงอ านวยความสะดวกในการเดินทาง การขนส่งส่ิงของระหว่างกัน เรามีความจ าเป็นที่ต้องอาศัยยานพาหนะ เพราะจะท าให้การ
เดินทาง และการขนส่งสิ่งของเป็นไปด้วยความรวดเร็ว การเลือกใช้ยานพาหนะแต่ละชนิดต้องรู้จักระมัดระวังอันตรายท่ีจะเกิดขึ้น 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ใช้มือ ตาประสาน
สัมพันธ์กัน 
2. แสดงอารมณ์ 
ความรู้สึกได้ตาม
สถานการณ์ 
3. เก็บของเล่นของใช้
เข้าท่ีด้วยตนเอง 
4. ระบุปัญหาสร้าง 
ทางเลือกและเลือกวิธี 
แก้ปัญหา 

เกมโดมิโน ด้านร่างกาย 
-การเคลื่อนไหวพร้อม
วัสดุอุปกรณ์ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การแสดงความยินดี
เมื่อผู้อื่นมีความสุข 
เห็นใจเมื่อผู้อ่ืนเศร้า
หรือเสียใจและการ
ช่วยเหลือปลอบโยน
เมื่อผู้อื่นได้รับบาดเจ็บ 
ด้านสังคม  
การร่วมก าหนด
ข้อตกลงของห้องเรียน 
ด้านสติปัญญา 
การเปรียบเทียบและ
เรียงล าดับจ านวนสิ่ง
ต่างๆ 

ขั้นน า  เด็กและครูสร้างข้อตกลงในการเล่นเกม ครู
แนะน าวิธีการเล่น เกมโดมิโน 
จัดโต๊ะเกมการศึกษาทั้งเกมที่เคยเล่นมาแล้วและ
เกมโดมิโน 
ขั้นสอน แบ่งเด็กออกเป็นกลุ่มๆ 4-5 คน โดยให้
เด็ก เล่นเกมโดมิโน สลับกับเกมที่เคยเล่นมา
หมุนเวียนกันไปจนเด็กทุกกลุ่มได้เล่นทุกเกม - ครู
ให้สัญญาณ เป่านกหวีด 1 ครั้ง  
เพ่ือเริ่มเล่นเกม และเป่านกหวีด 2 ครั้ง เพื่อหยุด
เล่นเกม และเปลี่ยนเกม  
ขั้นสรุป  เด็กเก็บของเล่นเข้าที่เมื่อเลิกเล่น 
 เด็กและครูสนทนาเกี่ยวกับการเล่นเกม 
 

1 เกมโดมิโน 
2 เกมเก่าที่เคย
เล่นแล้ว 

1. สังเกตการใช้มือ 
ตาประสานสัมพันธ์
กัน 
2. สังเกตการแสดง
อารมณ์ ความรู้สึกได้
ตามสถานการณ์ 
3. สังเกตการเก็บของ
เล่นของใช้เข้าที่ด้วย
ตนเอง 
4. การสังเกตระบุ
ปัญหาสร้างทางเลือก
และเลือกวิธีแก้ปัญหา 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ)  กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง การปฏิบัติตามกฎจราจร จัดกิจกรรม วันศุกร์ ที2่5 มกราคม 2561 เวลา 09.00 – 09.15 น. 
สาระส าคัญ  สัญญาณไฟจราจรมี 3 สี คือ ไฟสีแดง หมายถึงให้รถหยุด ไฟสีเหลือง หมายถึงให้รถเตรียมหยุด และไฟสีเขียว หมายถึงให้รถแล่น 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. การเคลื่อนไหว
ร่างกายอย่าง
คล่องแคล่วประสาน
สัมพันธ์และทรงตัวได้ 
2. แสดงอารมณ์
ความรู้สึกได้ตาม
สถานการณ์ 
3. เล่นและท ากิจกรรม
ร่วมกับเด็กท่ีแตกต่างไป
จากตน 
4. เคลื่อนไหวท่าทาง
เพ่ือสื่อสารความคิด 
ความรู้สึกของตนเอง
อย่างหลากหลายหรือ
แปลกใหม่ 

การท าท่าทาง
เลียนแบบการ
กระท า 

ด้านร่างกาย 
-การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
-การเคลื่อนไหวโดย
ควบคุมตนเองไปใน
ทิศทางระดับพ้ืนที่ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆตามความสามารถ
ของตนเอง 
ด้านสังคม  
การเล่นหรือกิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
ด้านสติปัญญา 
การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา
ท่าทางการเคลื่อนไหว
และศิลปะ 

ขั้นน า  เด็กและครูสร้างข้อตกลงร่วมกันในการ
เคลื่อนไหวตามจินตนาการ ไปตามทิศทางที่ตกลง
กันไว้  
ขั้นสอน เด็กเคลื่อนไหวร่างกายพื้นฐานโดยการให้
หาพื้นที่ของตนเอง เช่น การเดิน การกระโดด การ
วิ่ง และการคลานไปรอบๆ บริเวณอย่างอิสระตาม
จังหวะที่ครูเคาะโดยไม่ชนกัน เมื่อได้ยินสัญญาณ
หยุด ให้เด็กหยุดเคลื่อนไหวในท่านั้นทันที 
 เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่วๆ บริเวณอย่างอิสระ
ตามจังหวะที่ครูเคาะ เมื่อได้ยินสัญญาณหยุดให้
เด็ก แสดงท่าทางเลียนแบบต่างๆ ตามที่ครูบอก 
เช่น ท่าหนาวสั่น ท่าถือร่ม ท่าพัดลม 
 ขั้นสรุป  ให้เด็กนั่งพักคลายกล้ามเนื้อในท่าสบาย 

1 เครื่องเคาะ
จังหวะ 
2 ท่าทางการ
กระท า 

1. สังเกตการเคลื่อนไหว
ร่างกายอย่างคล่องแคล่ว
ประสานสัมพันธ์และทรง
ตัวได้ 
2. สังเกตการแสดง
อารมณ์ความรู้สึกได้ตาม
สถานการณ์ 
3. สังเกตการเล่นและท า
กิจกรรมร่วมกับเด็กที่
แตกต่างไปจากตน 
4. สังเกตการเคลื่อนไหว
ท่าทางเพ่ือสื่อสาร
ความคิด ความรู้สึกของ
ตนเองอย่างหลากหลาย
หรือแปลกใหม่ 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ)  กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง การปฏิบัติตามกฎจราจร จัดกิจกรรม วันศุกร์ ที่25 มกราคม 2561 เวลา09.20 – 09.35 น. 
สาระส าคัญ สัญญาณไฟจราจรมี 3 สี คือ ไฟสีแดง หมายถึงให้รถหยุด ไฟสีเหลือง หมายถึงให้รถเตรียมหยุด และไฟสีเขียว หมายถึงให้รถแล่น 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน สาระท่ี
ควรเรียนรู้ 

ประสบการณ์ส าคัญ 

1. มีสุขภาพ
อนามัยสุขนิสัยที่ดี 
2. กล้าพูดกล้า
แสดงออกอย่าง
เหมาะสมบาง
สถานการณ์ 
3. มีปฏิสัมพันธ์ที่ดี
กับผู้อ่ืน 
4. ฟังผู้อ่ืนพูดจน
จบและสนทนา
โต้ตอบสอดคล้อง
กับเรื่องที่ฟัง 

สัญญาณ
ไฟจราจรมี 
3 สี คือ 
ไฟสีแดง 
หมายถึงให้
รถหยุด ไฟ
สีเหลือง 
หมายถึงให้
รถเตรียม
หยุด 
และไฟสี
เขียว 
หมายถึงให้
รถแล่น 

ด้านร่างกาย 
การปฏิบัติตนตาม 
สุขอนามัย สุขนิยมที่ดีใน
กิจวัตรประจ าวัน 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น
เชิงจริยธรรม 
ด้านสังคม  
การให้ความร่วมมือใน
การปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ 
ด้านสติปัญญา 
การพูดกับคนอ่ืนเกี่ยวกับ
ประสบการณ์ของตนเอง
หรือพูดเล่าเรื่องราว
เกี่ยวกับตนเอง 

ขั้นน า เด็กและครูช่วยบอกการเดินทางมาโรงเรียนด้วยวิธีใดมาก
ที่สุด ให้เรียงล าดับ 1, 2, 3, เช่น –เดินมาโรงเรียน นับจ านวนผู้
เดนิมาโรงเรียน ขี่รถจักรยาน นับจ านวนผู้ขี่รถจักรยานมาโรงเรียน 
นับจ านวนผู้ซ้อนรถจักรยานยนต์-นั่งรถยนต์มากับคุณพ่อ คุณแม่ 
ขั้นสอน น าหุ่นจ าลองหรือภาพยานพาหนะทางบกมาให้นักเรียนดู
และใช้ค าถาม ดังนี้-สิ่งเหล่านี้เรียกว่าอะไร มีประโยชน์อย่างไร –
ท าไมเราต้องใช้ยานพาหนะเหล่านี้ –ถ้าไม่มีสิ่งเหล่านี้จะท าอย่างไร  
 เด็กและครูร่วมกันสนทนาเรื่องที่เกี่ยวข้องกับความปลอดภัยใน
การเดินทางทางบก ดังนี้ 
- กฎจราจรง่ายๆ เช่นสัญญาณไฟ ป้ายเลี้ยวซ้าย-ขวา การเดินเท้า
ที่ถูกวิธี 
- สัญญาณหวูดของรถไฟ และสัญญาณธงที่ใช้กับรถไฟ 
 พานักเรียนไปสังเกตยานพาหนะชนิดต่างๆ มีอยู่ในบริเวณ
โรงเรียน 
ขั้นสรุปเด็กและครูสนทนา สรุป ร่วมกันเกี่ยวกับการปฏิบัติตามกฎ
จราจร 

1 ภาพการ
คมนาคม  
2 ภาพ
ยานพาหนะ 
3 ภาพป้าย
จราจร  
4 หุ่นจ าลอง
ยานพาหนะ 

1. สังเกตการมีสุขภาพ
อนามัยสุขนิสัยที่ดีจาก
การตอบค าถาม 
2. สังเกตการกล้าพูด
กล้าแสดงออกอย่าง
เหมาะสมบาง
สถานการณ์ 
3. สังเกตการมี
ปฏิสัมพันธ์ที่ดีกับผู้อ่ืน 
4. สังเกตการฟังผู้อ่ืน
พูดจนจบและสนทนา
โต้ตอบสอดคล้องกับ
เรื่องท่ีฟัง 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ)  กิจกรรมสร้างสรรค์ 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง การปฏิบัติตามกฎจราจร จัดกิจกรรม วันศุกร์ ที่25 มกราคม 2561 เวลา09.40 – 09.55 น. 
สาระส าคัญ สัญญาณไฟจราจรมี 3 สี คือ ไฟสีแดง หมายถึงให้รถหยุด ไฟสีเหลือง หมายถึงให้รถเตรียมหยุด และไฟสีเขียว หมายถึงให้รถแล่น 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ใช้มือ ตาประสาน
สัมพันธ์กัน 
2. สนใจ มีความสุข 
และแสดงออกผ่าน
งานศิลปะ 
3. ใช้สิ่งของเครื่องใช้
อย่างประหยัดและ
พอเพียงเมื่อมีผู้
ชี้แนะ 
4. สร้างผลงาน
ศิลปะเพ่ือสื่อสาร
ความคิด ความรู้สึก
ของตนเองโดยมีการ
ดัดแปลงและแปลก
ใหม่จากเดิมหรือมี
รายละเอียดเพ่ิมขึ้น 

1 การพับสี  
2 การการหยดสี 
3 การรีดสี 

ด้านร่างกาย 
-การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
-การปั้น 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การท างานศิลปะ 
ด้านสังคม  
การใช้วัสดุสิ่งของ
เครื่องใช้อย่างคุ้มค่า 
ด้านสติปัญญา 
การแสดงความคิด
สร้างสรรค์ผ่านภาษา
ท่าทางการ
เคลื่อนไหวและศิลปะ 

ขั้นน า  ครูเตรียมกิจกรรมไว้ 3 กิจกรรมคือการพับสี การ
การหยดสี 
การรีดสี 
ขั้นสอน ครูแนะน าอุปกรณ์และทบทวนข้อตกลงในการ
ปฏิบัติกิจกรรม 
1) การพับสี 
- ครูแนะน าอุปกรณ์การพับสี และสาธิตการพับสี 
2) การการหยดสี 
- ครูแนะน าอุปกรณ์การการหยดสีและครสูาธิตการการ
หยดสี 
3) การรีดสี 
- ครูแนะน าอุปกรณ์การรีดสีและครูสาธิตการรีดสี 
- เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ 
ขั้นสรุป  เด็กทุกคนช่วยกันเก็บอุปกรณ์ 
 อาสาสมัครออกมาน าเสนอผลงานหน้าชั้นเรียนอย่างน้อง
กิจกรรละ 1 คน 

1 กระดาษ 
2 สีน้ า 
3 จานสี 
4 พู่กัน 
5 หลอดน้ า 

1. สังเกตการใช้มือ ตา
ประสานสัมพันธ์กัน 
2. สังเกตการสนใจ มี
ความสุข และแสดงออก
ผ่านงานศิลปะ 
3. สังเกตการใช้สิ่งของ
เครื่องใช้อย่างประหยัด
และพอเพียงเมื่อมีผู้
ชี้แนะ 
4. สังเกตการสร้าง
ผลงานศิลปะเพ่ือสื่อสาร
ความคิด ความรู้สึกของ
ตนเองโดยมีการดัดแปลง
และแปลกใหม่จากเดิม
หรือมีรายละเอียด
เพ่ิมข้ึนจากผลงาน 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ)  กิจกรรมเสรี 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง การปฏิบัติตามกฎจราจร จัดกิจกรรม วันศุกร์ ที่25 มกราคม 2561 เวลา10.00 – 10.15 น. 
สาระส าคัญ สัญญาณไฟจราจรมี 3 สี คือ ไฟสีแดง หมายถึงให้รถหยุด ไฟสีเหลือง หมายถึงให้รถเตรียมหยุด และไฟสีเขียว หมายถึงให้รถแล่น 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ 

ประสบการณ์
ส าคัญ 

1. เล่นและท ากิจกรรม
อย่างปลอดภัยด้วย
ตนเอง  
2. แสดงออกทาง
อารมณ์ ความรู้สึกได้
ตามสถานการณ์ 
3. เข้าแถวตามล าดับ
ก่อนหลังได้ด้วยตนเอง 
4. เล่าเรื่องเป็นประโยค
อย่างต่อเนื่อง 

การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่าง ๆ 
อย่างอิสระผ่านการ
เล่น ทดลอง คิดค้น 
คว้าสร้างสรรค์ การ
แก้ปัญหา และการ
แสวงหาคาตอบ ซึ่ง
จะช่วยพัฒนา
ความคิด จินตนาการ 
ภาษา 
ควบคู่ไปกับความมี
วินัย ความรับผิดชอบ 
การรอคอย การ
แบ่งปัน การใฝ่รู้ และ
การอยู่ร่วมกันเพ่ือ 
พัฒนาการเข้าสู่สังคม 

ด้านร่างกาย 
การเล่นบทบาท
สมมุติเหตุการณ์
ต่างๆ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การเล่นตามมุม
ประสบการณ์ 
ด้านสังคม  
การปฏิบัติตนเป็น
สมาชิกท่ีดีของ
ห้องเรียน 
ด้านสติปัญญา 
การพูดอย่าง
สร้างสรรค์ในการ
เล่นและการท า 
กิจกรรมต่างๆ 

ขั้นน า เด็กๆฟังครูแนะน าการเล่นการปฏิบัติตนในการ
เล่นศูนย์กิจกรรมเสรีและทบทวนข้อตกลงในการ
ปฏิบัติกิจกรรม 
ขั้นสอน เด็กเลือกเล่นศูนย์กิจกรรมเสรีตามความสนใจ  
มุมหนังสือ มีหนังสือเก่ียวกับบ้านต่างๆ 
มุมบล็อก มีตัวต่อบล็อกขนาดต่างๆ 
มุมศิลปะ มีใบงานและอุปกรณ์ศิลปะ 
มุมบ้าน มีสื่อบทบาทสมมุติต่างๆ  เป็นต้น 
มุมดนตรี มีสื่อเครื่องดนตรีทั้งที่ประดิษฐ์เองและสื่อ
ส าเร็จรูป 
โดยครูให้ค าแนะน า กระตุ้น ส่งเสริม  
ให้ค าชมเชย เพ่ือให้เด็กเกิดการพัฒนาอย่างสมดุลรอบ
ด้านเต็มตามศักยภาพ เด็กเล่นอย่างอิสระ ตามท่ี
ตนเองสนใจ 
ขั้นสรุป เมื่อเด็กได้ยินเสียงสัญญาณหมดเวลา ทุกคน
ช่วยกันเก็บอุปกรณ์ต่างๆเข้าที่ให้เรียบร้อยอาสาสมัคร
ออกมาเล่าประสบการณ์การเล่นของตนเองให้เพ่ือนฟัง 

1. อุปกรณ์
ต่างๆ ที่จัดไว้
ตามศูนย์
กิจกรรมเสรี  

1. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมอย่าง
ปลอดภัยด้วยตนเอง 
2. สังเกตการ
แสดงออกทางอารมณ์ 
ความรู้สึกได้ตาม
สถานการณ์ 
3. สังเกตการเข้าแถว
ตามล าดับก่อนหลังได้
ด้วยตนเอง 
4. สังเกตการเล่าเรื่อง
เป็นประโยคอย่าง
ต่อเนื่อง 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีที่2 (อายุ 4-5 ขวบ)  กิจกรรมกลางแจ้ง 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง การปฏิบัติตามกฎจราจร จัดกิจกรรม วันศุกร์ ที่25 มกราคม 2561 เวลา10.25 – 10.45 น. 
สาระส าคัญ สัญญาณไฟจราจรมี 3 สี คือ ไฟสีแดง หมายถึงให้รถหยุด ไฟสีเหลือง หมายถึงให้รถเตรียมหยุด และไฟสีเขียว หมายถึงให้รถแล่น 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. การเคลื่อนไหวอย่าง
คล่องแคล่วประสาน
สัมพันธ์กัน 
2. เล่นและท ากิจกรรม
อย่างปลอดภัยด้วย
ตนเอง 
3. เล่นและท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
4. ใช้ภาษาสื่อสารได้
เหมาะสมกับวัย 

การเล่นเกมวิ่งเปี้ยว ด้านร่างกาย 
การเคลื่อนไหวพร้อม
วัสดุอุปกรณ์ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การเล่นนอก
ห้องเรียน 
ด้านสังคม  
การช่วยเหลือตนเอง
ในกิจวัตรประจ าวัน 
ด้านสติปัญญา 
การพูดอย่าง
สร้างสรรค์ในการเล่น
และการกระท าสิ่ง
ต่างๆ 

ขั้นน า เด็กร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่นนอก
ห้องเรียน เด็กลงสู่สนาม โดยวิ่งเลียนแบบทหาร
และเด็กอบอุ่นร่างกาย สลัดข้อมือ หมุนข้อเท้า 
หมุนหัวไหล่ หมุนเอว ฯลฯ 
ขั้นสอน  เด็กเล่นเกมวิ่งเปี้ยวโดยครอูธิบายขั้นตอน
การเล่นเกม 
1. แบ่งเด็กเป็น 2 กลุ่ม แล้วให้เข้าแถวตอนลึกอยู่
คนละฝั่ง โดยมีไม้หรือเสาหลักก้ันทั้ง 2 ฝั่งไว้ 
2. น าผ้าให้เด็กถือแถวละ 1 ผืน จากนั้นให้แต่ละ
คนวิ่งน าผ้าไปตีอีกฝ่ายให้ได้ ถ้าตีได้ฝ่ายนั้นก็ชนะ. 
เด็กเล่นเกมวิ่งเปี้ยวโดยแบ่งกลุ่มเด็กเป็น 2 กลุ่ม 
แข่งขันกันใครแพ้ใครชนะเป็นการฝึกเด็กให้รู้จัก 
การแพ้ - ชนะ 
ขั้นสรุป เมื่อได้ยินเสียงนกหวีดหยุดให้เด็กหยุดเล่น
แล้วนั่งพัก 3-5 นาที 

1. นกหวีด 
 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวอย่าง
คล่องแคล่วประสาน
สัมพันธ์กัน 
2. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมอย่าง
ปลอดภัยด้วยตนเอง
3. สังเกตการเล่นและ
ท ากิจกรรมร่วมกับ
กลุ่มเพ่ือน 
4. สังเกตการใช้ภาษา
สื่อสารได้เหมาะสม
กับวัย 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ ระดับชั้นเด็กเล็กปีท่ี2 (อายุ 4-5 ขวบ)  กิจกรรมเกมการศึกษา 
สัปดาห์ที่ 31 สาระการเรียนรู้ ที่ 4 เรื่องราวเกี่ยวกับสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ ปลอดภัยในยานพาหนะ 

เรื่อง การปฏิบัติตามกฎจราจร จัดกิจกรรม วันศุกร์ ที่25 มกราคม 2561 เวลา14.15 – 14.30 น. 
สาระส าคัญ สัญญาณไฟจราจรมี 3 สี คือ ไฟสีแดง หมายถึงให้รถหยุด ไฟสีเหลือง หมายถึงให้รถเตรียมหยุด และไฟสีเขียว หมายถึงให้รถแล่น 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1. ใช้มือ ตาประสาน
สัมพันธ์กัน 
2. แสดงอารมณ์ 
ความรู้สึกได้ตาม
สถานการณ์ 
3. เก็บของเล่นของใช้
เข้าท่ีด้วยตนเอง 
4. การคิดหาเหตุผลและ
ตัดสินใจแก้ปัญหา 

เกมภาพตัดต่อ
ยานพาหนะ 

ด้านร่างกาย 
-การเคลื่อนไหวพร้อม
วัสดุอุปกรณ์ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
การแสดงความยินดี
เมื่อผู้อื่นมีความสุข 
เห็นใจเมื่อผู้อ่ืนเศร้า
หรือเสียใจและการ
ช่วยเหลือปลอบโยน
เมื่อผู้อื่นได้รับบาดเจ็บ 
ด้านสังคม  
การร่วมก าหนด
ข้อตกลงของห้องเรียน 
ด้านสติปัญญา 
การต่อของชิ้นเล็กเติม
ในชิ้นใหญ่ให้สมบูรณ์ 
และการแยกชิ้นส่วน 

ขั้นน า  เด็กและครูสร้างข้อตกลงในการเล่นเกม ครู
แนะน้าวิธีการเล่นเกมภาพตัดต่อยานพาหนะ จัด
โต๊ะเกมการศึกษาทั้งเกมที่เคยเล่นมาแล้วและเกม
ภาพตัดต่อยานพาหนะ  
ขั้นสอน ครูน าภาพยานพาหนะที่สมบูรณ์มาให้เด็ก
ดู สังเกตรายละเอียดของภาพ จากนั้นให้ต่อภาพให้
เป็นภาพที่สมบูรณ์ภายในเวลาที่ก าหนด 
 เด็กจับกลุ่มๆละ 4-5 คน เลือกเล่นเกมตามความ
สนใจ และครูใช้ค าถามกระตุ้นการคิด ดังนี้ 
- เด็กๆวางแผนการเล่นในกลุ่มอย่างไร 
- ภาพที่เห็นในเกมมียานพาหนะใด 
- เด็กๆชอบยานพาหนะอะไร/ เพราะอะไร 
- เราจะวางภาพตัดต่อชิ้นใดก่อน เพราะอะไร 
- ถ้าเราเล่นเกมเสร็จแล้วเราควรท้าอย่างไร 
เด็กเล่นเกมการศึกษาและเก็บของเล่นเข้าท่ีเมื่อเลิก
เล่น 
ขั้นสรุป เด็กและครูสรุปการเล่นเกมและถาม
ความรู้สึกเด็กที่ได้จากการเล่นเกม 

1 เกมภาพตัด
ต่อยานพาหนะ 
2 บัตรภาพ
ยานพาหนะ 

1. สังเกตการใช้มือ 
ตาประสานสัมพันธ์
กัน 
2. สังเกตการแสดง
อารมณ์ ความรู้สึกได้
ตามสถานการณ์ 
3. สังเกตการเก็บของ
เล่นของใช้เข้าที่ด้วย
ตนเอง 
4. สังเกตการคิดหา
เหตุผลและตัดสินใจ
แก้ปัญหา 



 

 
 

 
ภาคผนวก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
เพลงยานพาหนะ 

(ศรีนวล รัตนสุวรรณ) 

หึ่ม หึ่ม หึ่ม เครื่องบินที่กระหึ่มบนฟ้า 

ปิ๊น ปิ๊น ปิ๊น รถยนต์แล่นมาแต่ไกล 

ปู๊น ปู๊น ปู๊น นั่นเสียงหวูดของรถไฟ 

ตกึ ตึก ตึก เรือยนต์แล่นในแม่น้ าล าคลอง 

 

เพลงเรือพาย 

(ศรีนวล รัตนสุวรรณ) 

พาย พาย พาย ลงเรือพายไปตามล าคลอง 

เรือน้อยลอยล่อง ลอยล่องไปตามน้ าไหล 

พาย พาย พาย เราช่วยกันจ้ า เราช่วยกันพาย (ซ้ า) 

 

 



ค าคล้องจองเครื่องบิน 

(สุจิตรา ขาวส้าอาง) 

เสียงห่ึม หึ่ม เครื่องบินบินอยู่บนท้องฟ้า 

เหล่านกกาบินมา แล้วก็บินจากไป 

ฉันบอกใคร ๆ ชอบใจอยากไปกับเครื่องบิน 

วันนี้ต้องเดินบนดิน ยังไม่ได้บินไปไหนเอย 
 


